

# 大红对联颂党恩

——赤壁市易地扶贫搬迁工作掠影



“易地扶贫搬迁政策好，贫困户受益安居谢党恩”。赤壁市赵李桥镇羊楼洞村贫困户饶水发在自己的新居门口贴上了这样一副对联，作为易地扶贫搬迁政策的第一批享受者，他用这样一副对联道出了赤壁官塘驿、赵李桥、新店镇三个乡镇10个集中安置点104户易迁户372人的共同心声。

## ■带他们走上“富路子”

天刚蒙蒙亮，一片绿油油的农田里，一大群鸭子在田间自由觅食，一位叫饶水发的中年男子就是这鸭群的“鸭司令”。饶水发多年前因为事故失去左手，加上妻儿都患有癫痫和精神病，基本丧失劳动力，日子过得非常艰苦。

2014年经过村民委员会审议将其纳入建档立卡贫困户。在村委会及帮扶责任人的帮助下，他干起了养殖水鸭的养殖。饶水发起早摸黑，风雨无阻，不抱怨不放弃，经过刻苦钻研用心摸索，形成了养鸭、繁殖、卖蛋，卖鸭的良性循环模式，养殖规模从最初的100只发展到近300余只。

2017年一家三口顺利搬迁到赵李桥镇石人泉易地扶贫安置点，新房子宽敞明亮，居住条件得到很大的改善，饶水发的爱人和小孩，也能及时

得到医疗救助，整个家庭状况有了很大的改观。这让全家看到了脱贫致富的希望。

2018年底顺利脱贫。“感谢党和国家的好政策，让我圆了安居梦，帮我找了新路子，让我一家人过上了好日子。”每当有干部上门走访慰问时，饶水发总是面带微笑地感恩道。

49岁的熊长安是赤壁市新店镇花亭桥村人，先天性双腿残疾，妻子右手残疾，有一个可爱的女儿在大学就读。他家常年一贫如洗，生活已逼到了绝处，正当山重水复疑无路时，2014年，他家被政府列为精准扶贫对象，纳入易地搬迁户，2018年搬迁入住。

2018年，他办起了一个服装加工厂，投资近十万元，解决了临近贫困残疾人就业人员20余人。通过自己的

双手努力改变了生活现状，也解决其他贫困人员的就业问题及生活难题，得到了市县级领导的高度赞同。

2019年，熊长安悉心钻研养殖和疾病防治技术，开始养殖蛋鸡，养了2000多只鸡，收入更是喜人。

熊长安通过用自己的努力，用它残缺的身躯为身边的亲人，也为他周边困苦的残疾朋友撑起了一片天空。他那奋发有力的精神，同情关爱弱者的品格，赢得了广泛的赞誉。

市易迁办负责人告诉记者，各乡镇易迁工作专班人员注重发挥致富带头人、合作组织带头人、外出创业成功人士作用，带动贫困户就业脱贫。通过定期组织贫困户开展农村实用技术培训，提高贫困户实用技能，在扶“智”和扶“志”上下硬功夫，带领全镇贫困户脱贫致富奔小康。

## ■助他们过上好日子

“易地搬迁工作是一项重要的民生工程，不能出现丝毫差错。”这是挂在市易迁办及官塘驿、赵李桥、新店镇三个乡镇易迁工作专班人员嘴边常说的一句话。

“搬迁是手段，脱贫是目的。”为了确保实现搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”。作为赤壁市实施易地扶贫搬迁工作的工作人员，他们对镇易地扶贫搬迁工作高度重视，为了精准核实搬迁对象，他们每天起早贪黑，带领核实工作组队员，深入贫困户家里，一一核实锁定易地扶贫搬迁对象。

思路决定出路。市易迁办及各乡镇易迁工作专班人员立足赤壁精准扶贫需求，紧紧围绕增加农民收入这个核心，结合交通道路建设、安全饮水、易地扶贫搬迁、危房改造、教育事业、医疗卫生事业、富民产业七大任务，他们把任务分解到村，明确到

户，落实到人，从内容上精准扶贫，找准脱贫致富的路子，把关制定和完善村级产业发展规划，将精准扶贫工作内容全面细化。

“不抛弃每一户贫困户，不放弃每一个贫困村。”这是他们对精准扶贫工作的态度。他们工作经常处于超负荷运转状态，白天奔波在贫困村协调主抓各项工作，晚上与主要领导、包片领导商讨一天的工作，反复酝酿讨论方案，建立健全各项软件资料，因推进进度较快，其他乡镇多次前来参观交流。

刘勇民是赵李桥镇易迁办主任，他重视安置对象后续产业发展情况，他带领镇精准扶贫办公室干部到安置对象家调查，包括享受政策兜底的5户安置对象，32户安置对象已于2018年通过自身的努力全部达到国家脱贫标准。他积极与羊楼洞村一家公司达成合作协议，计划在石人泉安

置点旁新建20亩竹木加工厂，吸引带动附近有劳动能力的贫困户就业，预计带动贫困户32户，每月2000元，提高安置对象的生活水平。百花岭村易迁点的刘细宝患有白内障，丈夫黄武林中风不能做事，儿子在外就读大学，考虑到她家的收入情况不能脱贫，刘勇民主动和市劳动部门对接，给刘细宝争取到一个公益岗位，在安置点清除杂草工作，并为黄武林申报取得了农村低保待遇，解决了全家脱贫问题。

作为易迁工作人员，他们带着对农村的热爱和群众的感情，充分发挥精准扶贫滴灌“管道”疏导作用，围绕“六个精准”，进村组、入农户、奔走于田间地头，调查摸底、总结经验，扑下身子钻研业务、解民忧、帮民富。始终坚守了一名基层领导干部的敬业精神，这一份勤恳，这一份执着，赢得了全市干部群众的一致好评。

●记者 傅辉 通讯员 张敏 陈慧卉



## ■帮他们住上新房子

赤壁市易地扶贫搬迁项目是对官塘驿、赵李桥、新店镇三个乡镇104户372人进行易地搬迁，共建10个集中安置点。

赤壁易迁办负责人告诉记者，为认真贯彻落实省委、省政府和咸宁市委、市政府关于易地扶贫搬迁三年行动计划的决策部署，赤壁市市委、市政府高度重视，切实加强组织领导，结合实际，制定工作方案，明晰具体措施，高位推动，狠抓落实。

广泛宣传，做好示范样板房。赤壁市在官塘驿镇第一时间迅速规划建设25平方米、50平方米、75平方米、100平方米、125平方米5种户型的样板房，组织搬迁户参观体验，并得到搬迁户认可。

注重规划选址和规划设计。赤壁市按照“结合老村庄整治，布局随弯就势，安置规模适度，服务设施配套，生产生活统筹”的原则，组建易地扶贫搬迁选址专班，逐乡逐村踏勘选点。按照“建新房见新村”的要求，赤壁市统一规划设计，统一建筑风格，统一质量标准，统一施工管理。

注重服务设施配套和村庄环境管理。每个集中安置点在规划设计时同步考虑生产、生活、就医、上学等公共服务设施项目，从规划开始就把垃圾处理、污水收集、村容村貌整洁等环境建设作为重要内容统筹安排。同时结合城镇化和美丽乡村建设，真正让搬迁户搬得出、稳得住、能脱贫、能致富。

注重搬迁户后续可持续发展。根据三个搬迁乡镇上报的后扶资料，赤壁市易地扶贫搬迁户主要以乡村旅游发展、传统古村落保护、光伏发电、竹木加工、油茶产业、劳务经济、种、养殖及公益性岗位等确保搬迁户人人有事做，户户能脱贫。

如何加快推进搬迁户后续扶持措施与力度，使搬迁户稳得住、能脱贫、脱真贫？赤壁市易迁办负责人告诉记者，进一步加强后期管护，建立环境卫生及公共设施管护制度，规范村民行为；加强对搬迁居民文明礼仪宣传，养成良好的生活习惯；发挥党员先锋模范作用，影响和带动安置点群众自觉加入到安置点各项管理中。

赤壁市易地扶贫搬迁项目2018年6月实施完成，2018年9月份已同步完成拆旧复垦工作，在咸宁市县市区中率先完成了104户的房产证办理。